

幼儿园游戏活动中教师指导策略的优化研究

刘义帅* 杨睿娇 张 平 崔子怡 刘淑芳 昆明学院 学前与特殊教育学院 云南 昆明 650214

【摘 要】:本研究以昆明市多所幼儿园为对象,聚焦游戏活动中教师指导策略。通过跟踪多领域游戏,发现指导策略有三大核心维度:情境化引导(如艺术活动中借本土文化、绘本创设情境激发创造力)、分层化支持(如体育活动中依幼儿水平设计梯度任务提升运动能力)、互动式延展(如语言和科学活动中引导幼儿深度探究,促进认知与语言发展)。基于评估指南,提出优化路径,包括建立动态指导模型、强化理论应用、拓展指导资源,从而实现幼儿自主探索与教师隐性支持的平衡。

【关键词】: 幼儿园游戏; 教师指导策略; 情境化引导

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.043

1 引言

"游戏是幼儿园的基本活动",这一教育理念已成为我国 学前教育的核心共识。游戏不仅是幼儿释放天性、获得快乐的 主要方式,更是其建构认知、发展社交能力、培育情感品质的 重要途径——幼儿在积木搭建中理解空间关系,在角色互动中 学习沟通协作, 在问题解决中提升思维能力, 而这一切价值的 落地, 离不开教师科学且适宜的指导。教师的指导是连接"幼 儿自主游戏"与"教育目标实现"的关键纽带,既不能是"放 任不管"的缺位,导致游戏停留在浅层娱乐层面;也不能是"过 度控制"的越位,用成人视角束缚幼儿的探索与创造。然而, 当前幼儿园游戏活动的教师指导实践仍存在诸多困境:部分教 师对游戏的教育价值认知模糊,将指导等同于"指令下达", 频繁打断幼儿游戏节奏; 部分教师缺乏细致的观察能力, 难以 精准捕捉幼儿在游戏中的兴趣点、困惑点与发展需求,指导时 机滞后、内容空洞;还有教师指导方法单一,未能结合建构游 戏、角色游戏、户外游戏等不同类型游戏的特点, 以及幼儿的 个体差异提供分层支持,导致游戏难以充分发挥促进幼儿全面 发展的作用。随着学前教育对"核心素养""个性化发展"的 重视程度不断提升,现有指导策略更显适配不足:如何在游戏 中引导幼儿学会应对冲突、培养规则意识?如何结合园所地域 特色设计指导方案, 让游戏更贴近幼儿生活经验? 如何帮助教 师找准"指导者"的角色定位,实现从"主导"到"支持"的 转变?这些问题亟待深入研究与解决。基于此,本研究以幼儿 园游戏活动中教师指导策略的优化为核心议题,通过分析当前 指导实践中的问题及深层成因,结合幼儿发展理论、游戏教育 理论,探索适配不同游戏类型与幼儿发展需求的指导路径。研 究期望能为幼儿园教师提升指导专业性与精准度提供实践参

考,让游戏真正成为幼儿快乐成长、全面发展的"助推器", 进而为学前教育游戏活动质量的整体提升贡献力量。

2 游戏与幼儿发展的内在关联

(1) 游戏是幼儿认知发展的"建构引擎"

在科学活动《戳不破的泡泡》中,幼儿通过调配"魔法泡泡水"、观察表面张力现象,将抽象物理原理转化为可操作、可感知的经验。教师借助"问题链"引导(如"为什么加糖后泡泡更牢固?"),促使幼儿在假设、验证中发展逻辑思维。类似地,语言活动《鸭子!兔子!》通过绘本画面的"歧义图像"(同一画面可解读为鸭子或兔子),激发幼儿观察、辩论与多元表征,体现游戏对批判性思维的启蒙作用。

在美术活动《马修的梦》中,幼儿用纱巾、瓜果等材料创作"动物形象",将生活经验转化为艺术符号。教师通过"材料联想一自由创作一合作展评"流程,支持幼儿从"具象模仿"(如用纱巾表现羽毛)到"抽象表达"(如用色彩象征情绪)的跨越,印证了皮亚杰认知发展理论中"前运算阶段"幼儿通过游戏实现符号思维的发展规律。

(2) 游戏是幼儿情感发展的"安全容器"

在体育游戏《追逐跑》中,幼儿通过"大灰狼与小红帽"的角色扮演,在紧张刺激的追逐中释放压力,同时通过规则遵守(如"安全区"设定)学习情绪自我管理。托班活动《小蝌蚪找妈妈》里,教师通过"走动找妈妈"的肢体游戏,帮助幼儿缓解分离焦虑,体现游戏作为"情感缓冲带"的作用。

歌唱活动《猜调》引入云南方言改编,幼儿在"师生对唱一绘画创编"中感受本土文化魅力,通过成功完成歌词改编获

项目基金:边疆民族地区儿童早期发展科研特色团队。



得成就感,增强文化自信与自我价值感。这与埃里克森心理社会发展理论中"主动对内疚"阶段的情感需求相契合,说明游戏为幼儿提供了"试错一成就"的情感体验循环。

(3) 游戏是幼儿社会性发展的"模拟场域"

体育活动《运西瓜》设置"分组竞赛—自由选路"环节,幼儿在"滚轮胎技巧交流""路线策略协商"中学习分工合作;区域活动中,教师通过"角色区岗位牌""建构区任务卡"引导幼儿理解社会角色规范(如"医生—病人"互动规则),体现游戏对社会契约意识的预演功能。

(4) 游戏是幼儿身体机能发展的"动力系统"

体育活动《追逐跑》从"直线快跑一躲避障碍一角色扮演追逐"逐步提升动作复杂度,大班幼儿在"小红帽回家"游戏中需综合运用变速跑、方向转换等技能,符合儿童发展指南中"动作发展从粗大到精细"的规律。托班"点指绘本一走动找妈妈"活动则通过多感官参与,锻炼低龄幼儿的身体协调性。

(5) 游戏与幼儿发展关联的理论映射

1.皮亚杰认知发展理论

幼儿通过"操作一认知冲突一调整图式"完成知识建构,印证了"认知发展通过游戏实践实现"的核心观点。幼儿思维的典型特征是"自我中心",不能理解他人的观点、情感与想法,角色游戏是帮助幼儿"去中心化"的一个重要途径,角色游戏要求幼儿学会从别人的角度去考虑问题,观察环境,体察他人的内心世界。

2.维果茨基社会文化理论

师幼互动在游戏中的引导作用(如语言活动中的"提问支架"、体育活动中的"示范一练习"循环),体现"最近发展区"理论——教师通过游戏中的隐性指导,推动幼儿从"现有水平"向"潜在发展水平"跨越。

3.福禄贝尔"恩物"理论

区域活动中材料投放的层次性(如建构区从单一积木到主题场景材料),呼应福禄贝尔"游戏材料应促进幼儿创造力与想象力发展"的主张,说明适宜的游戏环境是幼儿发展的"第三位老师"。游戏与幼儿发展的内在关联,本质上是"主动探索"与"全面发展"的辩证统一。从艺术活动的文化感知到体育游戏的规则习得,从科学探究的思维进阶到生活环节的习惯养成,游戏以其趣味性、情境性、开放性,为幼儿提供了"在做中学、在玩中长"的生态化发展空间。

3 幼儿园游戏活动教师指导策略的现状分析

(1) 教师指导策略的实践亮点

1.情境化策略深化幼儿经验建构

在艺术活动《猜调》中,将云南方言与歌曲改编结合,通过"方言对唱一图谱标记一绘画创编"流程,让幼儿在文化体验中理解音乐节奏,既激发兴趣又渗透多元文化认知。在观摩科学活动《戳不破的泡泡》当中,以幼儿熟悉的吹泡泡游戏为切入点,通过添加白糖的"魔法实验",将表面张力原理转化为可操作的生活体验,符合"生活即教育"理念。

2.分层化策略适配幼儿发展差异

在体育活动《运西瓜》中,教师设计"直线滚轮胎—复杂路线选择—分组竞赛"梯度任务,既满足低水平幼儿的基础动作练习需求,又为能力较强幼儿提供挑战空间,体现《指南》中"关注个体差异"原则。语言活动《鸭子!兔子!》中,教师针对同一绘本画面(歧义图像),引导小班幼儿用"图示投票"表达直观判断,大班幼儿则通过"辩论式讨论"分析线索,实现不同年龄段逻辑思维的针对性培养。

3. 互动式策略激活师幼双向交流

在幼儿园语言活动《小猪的故事》中,教师通过"猜猜它是谁一帮助小猪想办法—如何让故事更有趣"的递进式提问,推动幼儿从观察表象到构思情节的思维升级,累计引发幼儿主动发言 23 人次。美术活动《马修的梦》中,教师提供纱巾、瓜果等低结构材料,鼓励幼儿通过"触摸一联想一拼贴"探索材料特性,观察发现 85%的幼儿能运用至少 3 种材料表现动物特征,体现对"开放性材料促发创造性"的理解。

(2) 教师指导策略的现实困境

1.过度控制与指导缺位并存

部分教师在区域活动中预设"标准作品",导致 62%的幼儿作品呈现同质化倾向。托班活动《小蝌蚪找妈妈》中,教师虽鼓励"自由走动找妈妈",但未提供足够空间让幼儿自主探索,活动后期 28%的幼儿出现注意力分散。在科学活动《奇妙的镜子》中,教师未能及时捕捉幼儿对"镜面角度与成像数量关系"的困惑,直到小组讨论阶段才介入引导,延误了最佳指导时机。

2.理论转化与实践衔接薄弱

某园教师在组织辩论活动时,仅聚焦"表达观点",忽视"倾听反驳""逻辑论证"等核心经验,导致幼儿辩论停留在"轮流发言"层面,未能形成有效交锋。尽管多数园所配备电子白板,但在语言活动中仅用于播放动画,未能开发"互动式故事地图""虚拟角色扮演"等功能,技术与游戏的深度融合不足。

3.材料投放与幼儿需求匹配度不足



建构区长期提供标准化积木,缺乏可组合的机械零件、自然材料,导致幼儿搭建停留在"堆高一排列"阶段,难以发展空间立体思维。观察发现,阅读区绘本连续3周未更新,且未结合主题活动投放相关读物,无法持续激发幼儿阅读兴趣。

4 幼儿园游戏活动教师指导策略的优化路径

(1) 建立"观察-解读-回应"动态指导模型

教师是创设环境和设置内容的组织者,是帮助幼儿表达的沟通者、引导者,同时也是对幼儿行为表现进行价值判断的评价者。教师以游戏者的身份介入儿童游戏,其中包括平行式介入和交叉式介入。[1]借鉴某幼儿园"区域活动师幼互动工具箱",设计《幼儿游戏行为观察量表》,从"材料使用频率""同伴互动模式""问题解决路径"等维度记录幼儿表现,如在科学区设置"探究进度贴纸",实时标注幼儿探索阶段。针对幼儿游戏中的"冲突情境",整理"语言引导一材料补充一规则重构"三级响应机制,如先用"你需要什么帮助?"引导表达,再提供替代材料,最后组织集体讨论完善规则。

(2) 深化"最近发展区"理论的游戏应用

在体育游戏中,为能力强的幼儿增加"障碍组合设计"任务(如自主搭建跨栏路线),为能力弱的幼儿提供"动作分解图示"(如滚轮胎的"三步法"照片墙),使不同水平幼儿均能"跳一跳够得着"。参考托班"大带小"模式,在区域活动中设立"小老师岗位",如大班幼儿指导小班同伴使用美工工具,既促进前者的策略性表达,又帮助后者获得个性化支持。

(3) 推动"低结构材料+高开放空间"的环境变革

游戏是幼儿园的基本活动。游戏空间是幼儿园游戏的基础。活动区是幼儿园践行此

种游戏理念的实践产物。[2]幼儿个体发展水平有其独特性,同龄幼儿个体间的发展水平也不尽相同,因此投放的材料也应体现差异性。[3]艺术区增加可食用颜料、再生材料,科学区引入放大镜、简易电路元件;结合主题活动每周更新自然材料,设置"材料超市"供幼儿自主选取;在角色区创设"医院一超市一幼儿园"联动场景,提供病历本、购物清单等情境化道具,支持幼儿演绎连贯情节。打破固定区域隔断,设置"流动探索区",如每周轮换"光影实验室""建构工坊"等主题空间,激发幼儿持续探索兴趣。

5 结语

在幼儿园教育教学活动当中,通过游戏来扩展幼儿的思维以及培育幼儿的学习兴趣是一种非常优异的课程教学方式。为了能够使得幼儿的此种游戏教学得到进一步的实施,教师必须要将自身的指导作用进一步的发挥出来。[4]教师应树立正确的儿童观、发展观和游戏观,重视儿童自我发展空间的意义,为儿童提供更为适宜的学习和生活方式[5]。当前幼儿园游戏活动教师指导策略呈现"情境化创新显著、分层化实践不足、互动化深度有限"的特点[6]。未来需聚焦"幼儿主体性发挥"与"教师专业性提升"双向目标,通过建立科学观察体系、深化理论实践转化、优化游戏环境支持,实现从"教师主导"到"幼儿主导一教师支架"的范式转变,让游戏真正成为幼儿深度学习的主阵地。

参考文献:

- [1] 王建英.幼儿园游戏中教师的观察与指导策略[J].教育科学论坛 2021,(29):74-77.
- [2] 秦元东.活动区与材料区:游戏空间规划的来"龙"与去"脉"[J].学前教育研究,2022,(10):29-37.
- [3] 孟光辉.幼儿园区域活动中对游戏材料的合理选择[J].中国教育学刊,2022,(05):105.
- [4] 高翠莹.基于游戏化视野下教师指导策略的实践探究[J].当代家庭教育,2021,(14):25-26.
- [5] 张丹.幼儿游戏活动中教师指导策略的研究与实践[J].成才,2025,(03):89-91.
- [6] 颜瑞蓉:游戏活动中教师观察与指导幼儿学习行为的策略研究[J].名师在线,2025,11(02):37-39.